



月光光，子堂堂

■彭发灿

大概是年龄渐长的缘故，我的记忆力近年来开始走下坡路。明早好门，会觉得没关；东西拿在手里，还四处去找；刚读过的文字，合上册页就忘……如此种种，不胜枚举。但有些场景，不仅未曾陷入尘烟，反而清晰如昨。这似乎又不符合生物功能退化规律。

我的几年，与祖父多亲近。不单因为我是长孙，也有祖母的因素。我两岁时，祖母撒手人寰。此后，我赖上祖父的床，一赖十多年。我喜欢跟祖父睡一铺，是贪恋寒冬里祖父用火笼烘过的床温暖，亦是难舍夏里祖父用蒲扇摇出的一袭清凉。

我童真年岁的山村，遇到暑热难熬的夏夜，乡邻或背躺椅，或抬竹床，或架门板到室外纳凉，甚至铺草席就地而卧。他们习惯到露天歇息，以期有习习凉风消暑解乏。尽管蚊虫叮咬厉害，只要子夜风来，众人都会“瞌睡虫”上头，半个禾堂坪上往往鼾声如雷，此起彼伏。

在我的记忆深处，祖父头回领我去户外乘凉，也是一个酷暑难耐的夜晚。当天亥时已过，月挂中天，躺在床上的我辗转难眠。祖父停下手中的蒲扇，说领我去外面歇凉。他左手拿蒲扇，右手牵着我左手，就着昏暗的油灯，不是径直去前面禾堂坪，怕扰了别人清梦，而是轻手轻脚来到灶屋的后门。

我家灶屋毗邻陡直的后山脚，屋与山之间夹着块逼仄的空地，空地稍宽一边临门前塘，边沿高出池塘三四米，时有虫蛇出没，大人为安全计，不许孩童独自光顾。祖父拔开门栓，双手往里缓缓拉开两扇门板，将我抱出门槛外，示意我坐到檐下的石板上。凿制规整的石板呈长方形，隐隐有花纹，识字后知其是碑石，搭在门口檐沟上，正对门槛。此时的石板，被屋檐投下的月影刚好截成两半，月影里半截愈发黝黑，月辉里半截，像是抹过一层浓稠米汤水，融融月光里，泛着朦朦胧胧的白。

孩提时，我以为山村的夜晚是静谧的，长大后发现，那只是人声隐退后的错觉。无论月色撩人，还是月黑风高，滤去白昼的天光和喧哗，夜的景致与呢喃，其实是非常悦目悦耳的。尤其是夜的繁声，聆听者心无旁骛，往往更能入心入脑。我十几年的村居生活得出的这些结论，其发端，应是与祖父乘凉的这般皎洁月夜。

通常，每逢夏夜，祖父倚着门框，侧身斜对着我坐在门槛一角，那把被旧布条包着的蒲扇，在他的手里开始轻缓地来回摇动。我穿着裤衩坐在尚有余温的碑石上，上半身被月影罩着，并着的双腿放平，浸在微凉的月乳中。

玉盘似的月轮，在云朵里走走停停。月姑娘将清澈的月光均匀地洒在山脚旁逸斜出的灌木枝上，池塘边几丛茂密的水竹上，以及灶屋隔壁偏房外的古樟上，目之所及的那些大小叶片，便有了如水洗过的清亮。

眼前的空地，挨山脚那边因灌木遮挡形成的婆娑月影，与我近在咫尺。灶屋这边是檐沿投射下来的一米宽月影，朝着池塘笔直延伸。中间地带，草木温柔，清晰可辨。

一粒蛙语在池塘漾开，随之便有蛙声互答。不知何时钻进耳朵里的虫吟，如歌者浅唱，如高人长啸，如乐器合奏，反正不是一种，但我不能肯定到底有几种；也不是一处，仿佛在身边的泥土里，又像在身后墙缝里，忽而又到了面前的山林，环绕缠绵，捉摸不定。夜鸟振翅，来自山林深处，这是能确定的。

我索性站起来，从头到脚沐浴在银白的月华中，伸颈抬望山间，除了微茫的白，一无所见。侧身池塘边，枝叶障目，难窥全貌。但见月映半塘水，光泻竹梢头，终究分不清是月光如水，还是水如月光。

月夜消暑时间，在无边月色里悄无声息地流淌。祖父希望我快点睡着。乖乖地躺卧于石板的我，仰望苍穹星月，对夜的好奇，加上小小的心灵的欢愉，睡意全无。

“我教你唱首歌吧。”身后传来祖父怜爱的声音。“好呀！”我高兴地应诺。祖父口中的歌是童谣：“月光光，子堂堂，开开后门枇杷黄。哪有枇杷不脱叶，哪有丈母不疼郎！”祖父念一句，我念一句，顿了顿，祖父又连贯念一遍，我只复述出“月光光，子堂堂”开头两句。随后祖父又逐句教，我逐句机械地念，反复七八遍才勉强记下。

年幼懵懂，我根本不明白童谣的含义，只晓得“月光光”就是我当夜所见的遍地白月光，“枇杷黄”就是山前屋后多见的野枇杷。玻璃弹珠大小的枇杷果，在夏季成熟变黄，生吃有甜味，但嘴唇会被果汁染成酱黑，干果熬水喝，润喉止咳。至于歌谣里的“丈母”“郎”“子堂堂”，我不知所云。

我侧转身问檐下月影里的祖父。他坐在门槛上，正卷着“喇叭筒”，塞满旱烟丝的纸烟已用舌头舔牢，洋火划过，烟头暗红的火星在他嘴上明灭。祖父用又嗔又爱的口吻回答我：“好个蠢家伙，咯都不晓得！‘丈母’就是你老婆的娘，‘郎’就是你嘛。”

“那‘子堂堂’又是哪个？”我连忙追问。祖父可能被我问住了，不直接回答，只一个劲催我赶快睡觉。

“月光光，子堂堂，开开后门枇杷黄……月光光，子堂堂……”侧卧于石板上的我，头枕祖父送来的幽凉，腿上盖着天赐月光毯，断断续续、反反复复轻声吟唱着祖父教的歌谣，直至疲倦睡去。

后来，我成长的日子，那些有明月在天的夜晚，父母也常常会打开他们所在的偏房后门，边开门边唱“月光光，子堂堂”的歌谣，让我出门看月亮。有趣的是，祖父、父母，他们只在打开后门时唱“月光”歌。或许是应歌词的景，毕竟我家灶屋、偏屋外都有野枇杷树。我曾鼓起勇气问读过初小的父亲，“子堂堂”是谁？父亲笑着说，“子堂堂”就是月光里的你呀。

“月光光，子堂堂，开开后门枇杷黄。哪有枇杷不脱叶，哪有丈母不疼郎！”多么优美的意境，多么简朴的寄寓，多么朴素的情感！皓月当空，天地一色，洁净无碍。明月照身的孩子相貌堂堂，惹人爱怜；明月在心的孩子堂堂正正，前途光明。长辈对晚辈的爱护与期望，就像枇杷果熟叶落那样自然而然。

走过春夏秋冬月，当年明月在，曾照子堂堂。如今鬓染星月的我，每于莹莹月色中徜徉，还会情不自禁唱起儿时的月光谣，也教身边的孩子唱：月光光，子堂堂……

平奇之中看“妙转”

■李昂

“磨尽一锭两绞墨，写出一株大枯树。夜深老鹤忽归来，踏枝不着空归去。”

这是明代解缙为画松所作的题咏。前两句平淡无奇，后两句却如沉闷天宇亮出一道闪电，读者不禁精神一振，于审美想象中似乎看到“枯松惊鹤”的诗的意象，惊叹于古松画得那么生动传神。这种写法叫做“妙转”，使读者在审美过程中经历一番感情上的跌宕腾挪，产生一种豁然开朗、柳暗花明的审美愉悦。

妙转的作品大抵前平后奇、前俗后雅、前拙后巧，体现了平与奇、雅与俗、巧与拙的对立统一。再看明代文学家徐渭的《题〈柳亭送别图〉》：“东边一棵树，西边一棵树。南边一棵树，北边一棵树。纵然碧丝千万条，哪能绾得行人住？”前四句意思平平，甚至有些累赘；后两句画龙点睛，诗意陡转，顿入佳境，生动地表达出“柳亭送别”的深挚离情。

我们在前面说过纪晓岚的《题〈百鹅图〉》。头两句一共十个“鹅”，似乎在点画面上鹅的数目，可谓索然寡味；第三句陡然一转，运用比拟、双关手法，嘲讽那些“食尽皇家千钟粟”的腐败无能之辈，感慨殊深，耐人寻味。

又如郑板桥的《祝寿诗》：“奈何奈何何可奈何，奈何今日雨滂沱。滂沱雨祝陶公寿，寿比滂沱雨更多。”前两句四个“奈何”，一片感叹；至后两句，针对“滂沱雨”，运用顶真格，于抑扬之间激荡出一句“寿比滂沱雨更多”，可谓声振林木，响遏行云。

妙转的诗作还可举出好些。比如朱元璋的《题〈金

鸡报晓图〉》：“鸡叫一声振一振，鸡叫两声振两振。三声唤出扶桑日，扫退残星与晓月。”唐寅的《上山诗》：“一上一上又一上，一上直到高山上。举头红日白云低，五湖四海皆一望。”等等。

相传乾隆帝弘历曾以《吟鹤》为题，命大臣冯诚修作诗。冯诚加思索，吟道：“眺望天空一鹤飞，朱砂为颈雪为衣。”吟到这里，乾隆为了试其工力，便打断话头：“不是白鹤，而是一只黑鹤。”冯诚修接着吟道：“只因觅食归来晚，误入羲之洗砚池。”这已不是前平后奇，而是前已称妙，后更妙绝！

笔者一首《山行》诗，开头两句“向天山岳状如笋，映日水帘莹若瑰”，也是一般，后两句“陡岭哈登才驻足，白云又拥一峰来”，就还有点意思（详见《“借写”之妙》篇），亦可谓妙转之作。

妙转之作，虽然前面拙俗，但它与后面的巧雅相辅相成，是作品必要的有机组成部分。比如上边说过的《题〈柳亭送别图〉》，你要的是嫌前面的四句啰嗦，改成“东西南北都是树”一句，简则简矣，但抒发的离情别绪就没有现在这样浓了。

前人早就悟出这一辩证的美学原理。清·刘熙载《艺概》中说：“诗中固须得微妙语。然语语微妙，便不微妙。须是一路坦易中，忽然触着，乃足令人神远。”有的作品从头到尾语语浓妆艳抹，镂金错彩，本求“微妙”，结果是“语语微妙，便不微妙”；而妙转之作，则于跌宕之中别具艺术魅力。

感恩父亲

■唐锦荣

在我的童年记忆里，在广西宜州通用机械厂当总务、读过私塾“老书”的父亲是出了名的人物。父亲在家属区出名，不是因为他写得一手漂亮毛笔字、打得一手漂亮算盘和酷爱阅读报刊书籍，而是因为他对儿女的学习和成长严加管教：孩子学习敷衍了事，在外淘气惹事，不遂其愿，他就将塾师教育学生的老一套照搬过来，轻则责怪，重则鞭笞。这在“保育院”众所周知。

学写毛笔字，是费纸的事情。为了节省买纸的钱，父亲煞费苦心地将些看过的报纸收集回来，划上格子，让我们练习。一次，为了“应付”父亲，我不按字帖临习，一连串写“一”，又一连串写“十”，一会儿功夫就将格子“填”满。

“学写毛笔字，跟学做人样，投机取巧是不行的！”父亲发出警告。

这天，父亲没半点商量余地，重新铺开一张划着格子的报纸：“偷懒要滑，罚你再写一张！”他还从墙上取下竹板，毫不客气地在我手掌“教训”起来。一肚子委屈的我，随着父亲一下又一下“教训”，龇牙咧嘴地一声又一声“哎哟”，希望父亲能就此宽容。我这边希望归希望，可是父亲那头该“教训”几下不但一下不少，还罚我重新在一张划着格子的报纸上临帖。我真是应了“偷鸡不成蚀把米”这句俗语。

待我重新临完帖后，父亲出门有事，玩心不改的我溜出家门继续玩耍。我将被父亲“教训”过的手掌展示出来，小伙伴深表同情的同时，庆幸自己有个“不爱打人”的父亲。小名小强的小伙伴则说道：“你爸打你手掌不是不管三七二十一乱打一气的，而是有选择的，如果打你右手，用右手写字的你毛笔就不就捏不稳了？”

“通机”子弟分别四十年聚会时，我从衡阳回到宜州，玉苔姐记忆如昨：“你二哥爱好斗蜘蛛，那天，我用火柴盒装着捉到的蜘蛛，打算送给你二哥，隔着窗子看到你爸正声色俱厉地教训你二哥，凶巴巴的样子，吓得我赶紧转身往回走。”在《今日宜州》偶尔看到我回忆童年往事小文的小强兄呵呵乐道：

“老三，你能在《今日宜州》刊登文章，是不是靠你爸爸竹板‘打’出来的呀？”这是后话。

一次，父亲拿出一本以越南战争为背景出版的《南方来信》及若干条形本，说：“这书是借人家的，你替我抄下来。”并声明有奖有罚。罚，兹不赘述，奖，父亲承诺抄完后给予我一块钱奖励。那时候，看一场学生票电影五分钱，一块钱可谓价值不菲。不知道“牺牲”了多少个星期天，我才将不厚不薄的《南方来信》抄完。其实，《南方来信》不是借来的，现在还在父亲的藏书里。那年，我小学五年级。

好玩，与生俱来，我因此没少挨父亲“教训”。但我也有关讨父亲开心的时候，比如，看见作文本上的作文偶得老师好的评语，对玩心勃勃的我看不顺眼的父亲，亦改变了态度，除督促我继续抄书练字、识字，还找来书籍叫我阅读，希望我长大后能写写画画。

1976年夏天，我从宜州到衡阳当知青，利用农闲开始练习写作。结束知青生涯后，我到运输公司学开车。下岗后，我到深圳开大巴，深圳打工回衡阳后，当过“的士老板”、开过校车。不管生活发生怎样变化，写作是我不变的爱好。我将自己的尴尬坦露于人，将自己啼笑皆非的往事与人分享，借题发挥，抒发的是情怀。我用心对待每一个字，用情写出每一句话，体会到写作是一种精神体操和灵魂健身。

现在，演变成铅字的手写体积少成多，刊登我小文的报刊、书籍，加上征文获奖证书和参与编撰的家谱，摞起来比我个子还高。每当收到稿费，那怕元不成十，我也乐意与三五知己把盏神聊，还豪兴十足地用开车的“外快”补足稿费的不够。

有朋友问我，是否作协或文联的会员？我说，什么都不不是，要想成为会员，必须名副其实，想凭这些人称“豆腐块”的小文成为受人青睐的会员是不可能的。还有朋友说我是个“老玩童”，我想，我就是一个把写作当“玩”的人，通过写作，活成自己想要的样子。写作是我从父亲那里得来的宝贵财富，写作给我带来快乐和收获，有时还心想，若不是父亲当年严厉有加，我是很难有这样一份爱好的。

“通机”子弟分别四十年聚会时，我从衡阳回到宜州，玉苔姐记忆如昨：“你二哥爱好斗蜘蛛，那天，我用火柴盒装着捉到的蜘蛛，打算送给你二哥，隔着窗子看到你爸正声色俱厉地教训你二哥，凶巴巴的样子，吓得我赶紧转身往回走。”在《今日宜州》偶尔看到我回忆童年往事小文的小强兄呵呵乐道：

趣味暑假

■李仙云



亲近自然，让我们那代人的童年暑假过得如梦幻多姿多彩。

儿时，我很喜欢和三姐去爷爷的自留地里采摘蔬菜，特别是雨后清晨，放眼皆是绿意葱茏，田畈阡陌间像被濯洗过一般，清新的空气里夹着缕缕植物的清香。我一蹦三跳地跟随在三姐身旁，一路上看不完的新鲜，一会急追几步捉色彩斑斓的蝴蝶，一会又低头看路边的蟋蟀，当金龟子从眼前掠过，又被它亮闪闪的花壳所吸引。

蹲在松软的田埂上，采撷一把嫩绿的豇豆角，摘下鲜红欲滴的线辣椒，看着铺满一地的南瓜藤，去捡最大最圆的摘下装入篮中。满地青菜肆意而茂盛地生长，就像我随性快乐的童年。

烈日当空的中午，大人们去阴凉处休憩，我和小伙伴们便坐在我家门前大槐树下的青石椅上，一起玩耍一种叫“弥竹竿”的扑克牌。其实是一种类似“老和尚在给小和尚”讲故事的车轱辘游戏，即，几个人轮流出牌，如果恰好出的牌是自己手中已有的数字，那就拾起纳入“囊中”，最后手上握牌最多者即是赢家。

“月光光，子堂堂，开开后门枇杷黄。哪有枇杷不脱叶，哪有丈母不疼郎！”多么优美的意境，多么简朴的寄寓，多么朴素的情感！皓月当空，天地一色，洁净无碍。明月照身的孩子相貌堂堂，惹人爱怜；明月在心的孩子堂堂正正，前途光明。长辈对晚辈的爱护与期望，就像枇杷果熟叶落那样自然而然。

走过春夏秋冬月，当年明月在，曾照子堂堂。如今鬓染星月的我，每于莹莹月色中徜徉，还会情不自禁唱起儿时的月光谣，也教身边的孩子唱：月光光，子堂堂……

片放在入口处，单脚独立踢着瓦片从一个“房间”进入另一个，如果中途另一只提起的脚落地了，或站立不稳跌倒了，瓦片越界，都算失败。然后另一方接着继续。我们的童年是很少买玩具的，但却玩着这种不知何人所创又从何时开始的粗拙游戏，快乐无比。

最舒爽惬意的莫过于夏夜，繁星点点，蜻蜓舞唱，在庭院铺张席子，我和妈妈、姐姐躺着乘凉。爷爷则悠然自得地坐在门前的台阶上，“吧嗒吧嗒”地吸着水烟，烟锅子发出的“咕噜噜”的声响，给我童年带来无限欢乐。我也经常抱着爷爷的水烟锅子，调皮地听那令人捧腹的“咕噜”声。

凉风习习，悠哉乐哉。夜色中，爷爷的旱烟锅忽明忽暗，像萤火虫在闪烁。我和妈妈、姐姐玩“说花花”（家乡方言，即猜谜语）。妈妈说，一扭两扭，家家户户都有。姐姐立即抢答，是擦碗布。妈妈又说，青石板，板石青，青石板上钉银钉。我和姐姐不约而同地仰望星空脱口而出，是“星星”。暮色中，看着繁星满天的浩瀚夜空，我和姐姐开始寻找北斗星，它像一把银色的勺子挂在正北方的夜空，朦胧而神秘，带给我们无尽的遐想。

岁月匆匆，往事如烟，那些一幕幕沉于岁月深处的童年过往，就像琥珀般莹润透亮，它温暖了记忆，也美丽了流年，每每想起，香甜就溢满心间。

邮递员留香

(小说)

■刘向阳

我步入直四牌楼街，不见了青砖旧墙，取而代之的是清一色的高楼，也不知墩古是否搬家了。上前跟人打听，皆摇头不知，只好作罢。但我似乎又回到了高中时代，我和墩古穿过大街小巷，追闹着，嬉笑着……

墩古的父亲留香是一名乡村邮递员。村头枫树喜鹊叫喳喳，路上单车铃声响叮当，人们就晓得“大侠”来了——那时热播电视连续剧《楚留香》，邮递员留香给人们带来希望，大伙都喊他“大侠”。

我从小爱看书，喜欢舞文弄墨，却从未见诸报刊。初二上期，学校放秋收假，我回家跟父母一起收稻子。稻田散落于半山腰，梯状般起伏，我弯腰割稻，汗水湿衣裳。吃罢中饭，父亲挑谷回家，母亲叫我歇会儿，她继续劳作。我眯缝着眼睛在草地上，沐浴着暖暖的秋阳，倏忽听到有人喊我的名字：“陈宝生，哪个是陈宝生？”

我立马坐直身子，睡意全无。“你是陈宝生吧，终于找到你了！”一袭“邮电绿”沿山路走来，气喘吁吁地杵在我面前。

母亲手捧稻子，说：“留香师傅，你这是？”